
MANUS TEfflÖTOME
49. szám.

April 10. kezdve e lap hetenként hatszor 
egy középnagyságú ivén fog megjelenni, és 
posta utján is megrendelhető.

Előfizetési ár:
April 10-kétől junius végéig, Buda­

pesten, házhozhordással 2 ff. 30 kr., vi­
dékre postán borítékban 3 ft. 30 kr.

April 10. September végéig félévre : 
Budapesten 5 ft. Vidékre postán boríték­
ban 6 ft.

April 10—étöl december végéig há­
rom évnegyedre:

Budapesten házhozhordással 6 ft. 30 
kr., vidékre postán borítékban 8 ft.

Budapesten egy pengő forintjával, egy 
hónapra szóló előfizetést is elfogadunk.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo- 
zott sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
fizettetik.

Pest, május 11.
Magyarok!
Meg vagyunk csalva! Az 1848diki III. tör— 

vényezikk nem valósiig.
Tegnap este Budán a várban néhány lépésnyi­

re a királyi helytartó lakától polgárról1 folyt.
A királyi helytartó személye szent, és sért- 

hetlcn, de minő árulókkal lehet e magas férfiú kö­
rülvéve,hogy az udvariak elölte azokat, mik palo­
tája környékén történnek neki be nem mondják.

A vérontás hire Europa szerte villámgyor­
sasággal fog szétmenni — és István hcrczcg, e 
fejedelmi férfiú úgy fog a közvélemény előtt fel­
tűnni, mint akármelly más népgyilkoló király.

Ki az az áruló, kinek kajánságn s rósz aka­
rata királyi helytartónkat megcsalja, és szép hírét 
s nevét oda veti martalékul a rágalomnak: hogy 
ezen népszerű emberről azt kezdjék beszélni: Ez 
is csak ollyan mint a többi, ez sem külömb a ber­
lini királynál, ki a leghívebb s Icgloyalisabb nép- 
rci azon perezben midőn legkevésbé várták 
ágyuzlatni kezdett?

Mindenek előtt az eseményt mondjuk el.
Tegnap este Vízórakor egy pár ezerre menő 

tömeg Pestről a budai várba ment, Lederer fökor- 
mányzónak macskazenét csinálni.

Mért ?
A kérdés tisztán áll.
Az ifjúság teljesen átlátja azt, mit a mi elfo­

gult és lehetetlen minislcriumunk nem tud , nem 
akar, nem mer átlátni, hogy az tökéletesen absur­
dum, hogy valahol a világon létezhessék egy or­
szág, hol de jure a fő hatalom a ministerial» ke­

zében legyen, de facto pedig azt, egy ellenséges 
eszmékkel saturált s idegen elemű fegyveres ha­
talom bírja.

Az ifjúság azt hitte, hogy ezen eszme mellett 
[tenni fog annyi demonstratiot a mennyit csak le­
het —

Mi lett következése — Nagyszerű. A mit a sza­
badelvű, s valódi nemzeti párt mindennap ismételi 
hogy a ministerium gyáva, az tegnap nagyszerűen 
szomorúan, és diplomalice bebizonyult,

Az ifjak közül mint egy százan oda érkezve 
a parancsnoki lak kapuja alá, a tömeg a tér távo­
labb részeit foglalá el.

De alig kezdödöti meg a fütyülés, midőn hir­
telen a kapu alól s minden oldalról gránátos csa­
patok jelentek meg.

Tán azért, hogy a népet szétoszlassák?
Nem!
Haj borzasztó barbársággal,a nélkül hogy előbb 

bárminémü felszólítás történt volna a katonák a 
fegyvertelen népet bayonettel szúrni kezdték.

Más részről kivont karddal, lovasság rohant 
elő s letiporván a csoportokat, a szaladókat kard­
dal vagdalgatá.

A helyszínén huszonkét sebesült maradt. Ha­
lálról még bizonyost nem tudni. Többen vannak 
kiknek hollétük nem tudatik. Sokan azt hiszik hogy 
a katonák a holtakat titkon elhurczolták.

A sebesültek között vannak nők is, vannak 
több ollyanok , kik a helytől távol állva, történe­
tesen valának ott,| s mint közönyösek, a házfalak 
mellett állva , nem is tárták szükségesnek, hogy 
elfussanak.

Egy ismerősünk épen igy kapott sebet, ma ­
gában ált nyugodtan, midőn egy gránátos neki ro­
hant és puskáját fejéhez vágta.

A lovasság azon tempóval mint Berlinben, ki­
húzott karddal rohant a népre, s a kit elötalált 
vágott.

Van egy ollyan is, kinek a kord az agyvelőig 
ment be fejébe.

Ez a tény.
Na táblabiró nemzet, most ítéld meg, minő 

gyönyörű, független ministeriumod van.
A ministerium hallván valamit az előkészüle­

tekről Pcrczell Mórt és Hajnik Pált, mint a rend­
őri osztály főbb hivatalnokait Budára 'küldte.

És u katonaság a mindenható ministerium kül­
dötteivel szóba sem állt I Még azt sem mondták 
meg nekik, kihez menjenek, hova forduljanak, ki 
a vezére a lesbe rendelt katonáknak.

A ministerium a katonaság ellenében azon 
nyomom hatósággal sem bir, hogy értekezésbe 
legye magát velük , melly által igy a véres össze­
ütközések kikerültessenek.

Pedig ennyit eddig a törvényhatóságok ma­
gok is tehettek.

A magyar ministeriumot c pereztöl fogva ftig-

Pest, május 11. 1848

Nem kell táblabiró politika.

getlennek nevezni, annyit tesz , mint az országot 
ámítani.

A ministerium a legundokabb háladatlanság • 
gai a magyar nemzet legszebb leglelkesebb ré­
szét, a fő városi merész, derék és bátor ifjúságot 
a mészárszékre engedi vezettetni.

Azzal hitegeték az országot, hogy ők a föha- 
lalom, hogy az ö tudtuk hírük nélkül a katonaság 
használtatni nem fog.

Es tegnap kíildölietik szavára, még a hadnagy- 
kák sem hallgatlak ! —

E gyáva hitegetésnek legelső áldozata maga 
az ifjúság. Magyarország legszebb leglelkesebb 
népe.

És ha tetszik , most örvendhetnek gyözedel- 
mükön.. Tessék kárörvendezéssel kaczagni azok 
sorsán, kik önöknek akkor, midőn lelketlenségü- 
ket szemökre hányák, nagyon is alkalmatlanoknak 
tetszettek.

Mi nem mondjuk azt, hogy a ministerium olya­
nokat tesz miért vád alá lehetne venni. A ministe­
rs m semmit tesz , legfeljebb naponként mu­
tatvány ad azon adatokból, mellyekből megítél­
hetni őket, hogy kormányra teljesen alkalmat­
lanok

A komoly munka nélkül elvesztegetett hónap, 
melly a ttirvényszentesitése óta lefolyt a ministe­
rek lelkismerctét feljáró halottként fogja furdálni.

Mi pedig körültekintve a hazán, lékünkre szo­
morú sejtelmeket érezünk nehezedni.

Kiben bízzunk, ha azokban, kik e hon legnép­
szerűbb emberei, ha azokban, kik hazafiságukról 
leginkább ismeretesek, igy kell csalatkoznunk.

Egy hónapot elveszteni !
Egy syntaxisla különben kormányozott volna.
A mostani ministerek egyik része sokat tanult 

és nagyon tudós férfiakból áll, de mi hasznuk, ha 
ezen év a tudományoknak leghíresebb thesiseit 
semmivé tette. Ma már uj political tudomány 
van. —

Magyarországot is csak illy uj nemzeti és if­
jú politics mentheti meg.

Kik Magyarország függetlenségének vérünk­
kel is pártolói vagyunk, kimondjuk a jelen reny­
he ministerium ellenében a lcgclhatározóbb bi- 
zodalmalhmságot.

Óhajtásunk az: hogy Nyári Pál alkosson egy 
uj mínisteriiimot.

Legyen cgyesség Kossuthtal.
Tegyünk most félre minden doctrina kérdé­

seket. Első a haza. Nekünk ollyan emberekre van 
szükségünk, kik tenni tudnak, kik bátrak, és el­
határozónak.

Nem kell táblabiró politica . . .
Nem kell a minislcri^mban pecsovicsmaradck. 

Legyen vége azon időknek, midőn azt hitték,hogy 
czifra históriai nevek nélkül nem lehet Magyar- 
országot kormányozni.
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A kormányban fődolog azerély. A kormány-! Odajutottunk már hogy az iIluminatiok,s élje- 
nak ezer szemének kell lenni. A kormánynak ke- nekből alakult táblabiróministeriumot csak a bis- 
rcsztul kell látni a falakon, be kell látni az em- toria Ítélete alá bocsáthatjuk.

berek szivébe.
Nem kell ollyan pedáns togatus politica , mint 

Szemereé, ki a eriticus napokat arra használja,

A tétlenség s gyávaság fekete 
rajtok.

Magok is bűnösnek érezik magukat, azért nem
hogy ivekre terjedő kopott phrasisokat írjon, mint merik összehívni a nemzeti gyűlést, 
azon nyomora szerkezetű belügyministeri körle- Pedig ezen kívül nem vagyunk biztosítva, 
vél melly tegnap a megyegyülésen felolvastatván,! A ministerek halogatják az összehívást, kere-
küzkaczajt gerjesztett. sík mindenkép a nehézségeket.

Nem kell Klauzál, ki azon ügyekhez, mely- 
lyek tárczájához vannak kötve, annyit ért, mint 
a hajdú a harangöntéshez.

Menjen nyugalomba Széchenyi a Jelenkor iin- 
portunus vezérczikkezöje , egy ollyan ember, ki 
1840 óta csak azon igyekezett , hogy valahogy 
népszerű ne legyen.Ó ki ez idő óta nem volt kedves 
sem fent sem lent,maradjon mint akarta,a két szék 
között a pad alatt.

■ Elégedjék meg eddigi koszorúival Deák Fe- 
rencz is.

Vonuljon vissza a szép irodalomhoz, s csen­
des családi köréhez, hol annyira boldog a közok­
tatási minister is. Eötvösnek a költészet pályáján 
még sok virág van leszakasztani való. Mint poli- 
ticus legyen ö csak író. Legyen független lelkű 
magyar pair, vagy ha tetszik nemzeti képviselő

Ha ollykor elgondoljuk , minő remények biz­
tattak minket ezelőtt egy hónappal. Azt hittük^ 
hogy májusban már a nemzeti őrség orgariisál- 
va lesz.

Lehetett is volna, de azt nem irkalirkával szók 
ták végbe vinni.

Ha nem jöhetett Mészáros , kaptunk volna m 
itthon is egy hadügyministert. Egy liadügymi- 
nister nem lánczhidépilö, nem tiszaszabályozó; 
nem ezukor és kávé,mellyel csak a külföldről hoz­
hatni be.

Mi azt hittük, hogy a ministerium még a lejö- 
vetel alatt a gőzösen fogja kinevezni a sok mi- 
nisterialis biztost, kik egy részről a csendet fen- 
tartanák, másrészről teljes hatalmukkal a nem­
zetőröket összeíró törvény rendelte választmá­
nyokat segilették volna, s a kik zsebeikben minden 
előre nem látott esetekre szóló rendelelekct már 
előre készen tartottak volna.

Oda, élére kellett volna állni egy nagyszerű 
nemzeti mozgalomnak. E mozgalom akkor fényes 
és dicsőséges nap leendett, melly előtt a bujtoga- 
tók olajlámpája fel sem tűnhetik.

Magyarországban az erők minden tényezői 
álomban nyugszanak.

A riadót az ország halárain az ellenség futta 
meg, az ébredés a széleken kezdődik , a magyar 
elem még alszik, a ministerium pedig kétségbe van 
esve, nem tudja mit tegyen, s még csak most esz­
mél arra, hogy nem minden igaz, a mi írva van.

Minden a leggyávábban el van hanyagolva. A 
kormány azon ponton van, hogy a szétágazó moz­
galmak közt a gyeplőket a ragadók közé hajtsa.

Egy hónap alatt semmit nem tenni. Semmit.. 
legkevesbet sem, mi az ország függetlenségének 
biztosítására csak némileg is elhatározó volna...

Vissza estünk.
Ismét ott vagyunk hol ezelőtt, sőt roszabbul 

állunk, mert most nem is tudjuk hol állunk.
Szabadságunk, alkotmányunk csak addig tart 

mig ellenségünk jókedve úgy hozza magával. —
Jó kedve pedig csak addig tarthat, mig eljött­

nek hiszi a pillanatot mellyben a régi rendszert 
legkönnyebben visszaállíthatja.

Természetesen mert a képviselőkben szigorú 
bírójukat fogják feltalálni.

Ma délben a megyei válaszmányi köz­
gyűlés a tegnapi katonai vérengzés tárgyá­
ban a királyi helytartóhoz küldöttséget ne­
vezett ki.

A küldöttség következő választ hozott.
A helytartó sajnálja azt a mik történtek.
A katonaság holnap fel fog esküdni az 

alkotmányra.
A tegnap történtekre vizsgálat rendel­

letik.
A pesti ifjúság egy külön ezredbe so­

rozva fel fog fegy vereztetni. —

Holnap reggel 9 órakor a Museum te­
rén nép-gyülós tarlatik.

Tárgy:
Két indítvány. — A Lédéiért illető vizs­

gáló biztosság közé vetessék fel egy az 
ifjúság közül is. — Tetessenek hathatós in­
tézkedések, hogy az ifjúság felfegyverzése 
mindenek előtt megtörténjék.

Május 11.
Azon fiatalság, azon tömeg, melly a honsze­

retet szent hevétől lelkesítve, eső és hihető ve­
szély daczára fegyvertelenül, esernyőkkel kezé­
ben ment fel, marczius 15-én Budára azon fiatal­
ság, azon tömeg, melly azóta a szabadság tüzót 
kialudni, nem enged , melly e hon fővárosát ébe­
ren és veszélyekre elkészültén tartá, melly őrkö­
dött a személy és vagyon bátorsága felett, tegnap 
ismét Budára ment fegyvertelenül, alig pár séta- 
botokkal, Ledcrcrnek,az ország legnépszerütlenebb 
és leggyülültebb emberének a közbizalmallanság 
adóját vinni, macskazenét csinálni.

A tömeg csendesen haladt át a liidon, fel a 
várba, a kapu alatt, útját semmi nem akadályozd, 
elibe semmi gát nem vettetett, szándoka felhagyá­
sára egy hang sem inló. Mint gondatlan, mint 
gyanútlan áldozat vonatott orgyilkos kezek alá, 
szuronyok és éles kardok közé.

És alig kezdetett meg a macskazene, meg­
harsan a trombita, s hangjára lovas csapat és ki- 
szegzett szuronyos gránátosok rohannak elő buv- 
hclycikböl, dühüdlen törve a fegyvertelen népre,

vagdalva öreget ifjat, fórfiat és nőket, úgy hogy 
borzalom és rémülés leszügezé lábaikat, és pilla­
natig mozdulatlanul maradának. 

bélyege ül Buda várában k. helytartó és minislerek lak­
nak, s a nép kivilágított ablakaiktól 30 lépésnyire 
leöletik.

Buda várában k. helytartó és ministerek lak­
nak, s kapuik a robajra s a sebesültek jajkiáltá­
saira , a nők és gyermekek sikoltásaira bezá­
ratnak.

Buda várában le. helytartó és minislerek lak­
nak , s egy rendőri kihágás , egy gondatlan ifjúi 
tréfa — melly senkit tettlegesen nem bánt —rög­
töni itélöszék alá vonatik, kihallgatallanul halállal 
büntettetik.

Szégyen és gyalázat 1
Hát mióta hirdette ki a ministerium a statáriu­

mot, melly utczai exeessusokra rögtöni halált hir­
det ? vagy tán az illy üdvös rendeletek titokban 
adatnak, s csak a szép phrasisokkal felezifrázott 
philosophiai értekezéseknek beillő intézkedések 
jutnak a nyilvánosság elő !

Minister urak! önök felelősek nekünk a vér­
ért, melly tegnap kifolyt, felelősek a sebekért, 
mellyek orgyilkos fegyverek állal sujtattak , fele­
lősek halálra szúrt polgártársaink elszállolt léi­
kéiért ! Számoljanak.

Minister urak! önök szerelik a nevök elébe 
függesztett praedicatumokal, halljuk azért, ha 
megfeleltek azok értelmének , önök függetlenek­
nek kürtölik magokat,felelősségűket a nemzet kö­
veteié. Önöktől és senki mástól kivánunk szám­
adást minden cscp vértől, melly tegnap, haramiák 
keze alatt elpatakzott.

És vigyázzanak önök, mert a számadás terhe 
ólomnyi súllyal fekszik vállaikon.

Önöket a mulasztás terhes vádja nyomja, a 
legnagyobb bűn, mi egy ministeriumot nyomhat.

önök látták hallották, olvasták a kedély han­
gulatot, melly bizonyos emberek iránt országszer­
te de jelesen c fővárosban uralkodott. .

Hallottak, olvastak a macskczenékről, mellyek 
egy idő óta, (ha helyesen vagy helytelenül és az 
a dolgon mit sem változtat) napirendre jöttek, és 
készülőben voltak, és mit tettek okszerű megaka­
dályozásokra, semmit. Egy nyomorult proclama­
tion egy sor rendeletét, egyetlen intő szót nem 
intéztek senkihez, semmiféle, arról nem gondol- 
godtak, hogy a dolognak komoly vége ne legyen. 
Senki ellen a közvélemény oly hangosan nem nyi­
latkozott, mint azon ember ellen,ki felclőslfügget- 
Ien ! magyar ministeriumunk mellett az országon 
dictatoroskodik.

Senki olly gyalázatosai! hazudságban nem ére­
tett, mint azon ember, katonai becsületszavát el­
játszó, ki Bécsbc jár megtudni, ha a magyar mi­
nisterium alázatos kérelmeinek ongedjen-e!

És ezen embert önök nem kergették cl, nem 
csapták ki a hatalom köréből , hanem bobokkal 
jártak körülötte, s kezében hagyták azon erőt, 
mellyel szabadságunk elnyomására felhasználni 
lelkének , csak egy bécsböli intésre van szük­
sége, ki csak arra vár, hogy a népet valami által 
provocálva, a megtámadás színét magától clhári- 
sa, s a jogosság és önvédelem költött leple alatt 
alkotmányos és physical életünket meggyilkoltat­
hassa.

Ezen embert önök budai vezéri fészkében 
hagyták, honnan parancs azava alatt ál gyük fe­
lett égő kanóezok lobognak.

/ /
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De más felől, Pesten a hatóság élőn olly em­
bert szenvedtek meg, ki hivatalvadiiszata , szava- 
zalokkoldulása mellett , közbátorság ős békéről 
nem gondolkodik, kire — mint közvetlen főnöké 
re e nagy városnak — várakozástól! tekintette 
fordultak alakosság szemei, ki iránt elég oktala­
nul — hiedelemmel viseltettek, hogy erélyes fel- 
vigyázása állal clháritandja a komoly egybeiitkü- 
zósi k szerző okait, s ki egy lépést nem telt a 
már délután köztudomású macskazene békés uloni 
megakadályozására.

Hlyen embereket pártfogolnak, simogatnak 
pártolnak önök, azért feleljenek s igyekezzenek 
kielőgitöleg felelni, mert meghigyjék uraim, hogy 
akarás és habozás által, önökkeli elégületlenek 
pártja — mellyhez fájdalom magunkat is számitan 
kell — naponkint gyarapodik.

Cscrnatoni.

kerestetett, híjába akarták félreértésnek kérész- Ha jól emlékszem az Anglus vasutat, a Hol- 
telui.... reméllcin a legroszabb esetben Lé- landus csatornát, a harmadik mind a kettőt aián-

------------- lőtt.

Tegnap is mint ma gyönyörű fényben ra­
gyogott fel a nap ; a rá következő éjjel azonban 
polgári vér folyt, s embermészárlás történt, mi­
re nyugszunk le ma , azt a jó isten tudja! ?

És ki meri állítani, hogy c haza nem meg­
hódított tartománykint ellenséggel van megrak 
va? ki meri még tovább is állítani, hogy Lédé. 
rer ü kelme az első intésre Pestet nem ágyuzlat- 
ja össze. Hazánkban az erő ellenség kezében 
van — mint volt hajdan — de nem a művelt fran 
czia — hanem barbár ellenségében.

Léderer a minis téri rendeletét nem fogadta! 
el, Pécsbe futott utasításért, visszatért és ma­
radt — mint volt — budai parancsnok; Léderer 
hazugságba kapatott, katonai becsületére állitván, 
hogy a fegyerlárban nincs fegyver és találtatott 
benne tizennégyezer puska és ugyanannyi pisz­
toly; Léderer budai parancsnok maradt; tegnap 
éjjel gyilkoltatott... mi fog, most vele történni ?
... Marad még meg egy óráig is ?

A ministeriumnak vagy volt hatalma Léde- 
rert elmozdítani, vagy nem : az első esetben igen 
hibázott a népet éberségéből folytonos megnyug­
tatásaival nyugalmas álomba ringatni; a második 
esetben határtalanul vétkesebb, még bevárta, 
hogy emberi vér és élet esik áldozatul, s csak 
aztán lát hozzá gondolkozni, ha váljon csele­
kedj ók-c valamit az emberek irányában ?

Igen polgártársak ! Léderer bandita kapi­
tányból! csellel mészároltaiéit, egy maroknyi 
legyverlclcn ifjúság ellen elrejtve készen tömör 
dek gyalog és lovas katonaságot rejtő cl, az el 
sö neszre neki szcgzclt szuronyokkal meztelen 
kardokkal elörontolt a zsoldos csapat és onta 
tiszta polgárvért.

Mondhatom gyönyörű harcz volt! az erő 
ugy állott, mint ezer egy ellen ! fegyver üres kéz 
ellen 1 zsoldos szabad polgár ellen.

Hol vannak önök gyönyörű népei az osz­
trák ármádiának, önök szép egyenruhás liszt— 
orak? szeretném bámulni önöket a tegnapi hős­
tettért , látni szeretném a vitézség érdemjele nem 
diszili-e még mellüket, hisz a kik illy csatában 
el nem hullanak, azoknak ismertető jel kell. Gya­
lázat ős szégyen!

derer sem fog csak nyugdíjazhatni..
Egy macskazenéért,mert a neki kerekedett 

íiatalsag látta, hogy a nemzet réggv(dőltjeitől még 
most sem szabadulhat!

Még Budán a vandalusi mészárlás volt, mi 
történt Pesten ? a csend fentartására a kaszárnyák 
kiürítettek, a terek és utczák zsoldosokkal 
ugyanazon zsoldosokkal árasztanak cl, kik Bu­
dán védtelen polgártársaink vérét onták.

Hát mire való a nemzet őrség ? ezeknek 
még csak egy dobszóval, vagy trombita hang­
gal sem adták Indátokra, hogy a csend megza­
vartatott. Hát belügy-minister úr ! — vagy ki 
alatt is volnánk .... mi nemzeti őrök? — hát 
csak fáklyát hordani, tisztelegni és ünnepet csi­
nálni vagyunk mi képesek ? ki csinált rendet, ki 
fáradozott midőn a zsidó ostrom volt ?

Egyébiránt kedvem lett volna incognito mi­
nister urat a szabadságtérre hozni két sorkatona- 
tiszt közti párbeszéd kihallgatására:

— Mit akarnak azok a minis terek ?
— De kik azok a ministerek ?
— Nekem ugyan nem parancsol.
— Kötelességünket teljesítjük, s még az an­

gyalok ellen is Léderer védelmére vagyunk. 
Természetesen németül.
Egyébiránt nem tudom, miért csödité be a 

ministerium azt a sok német katonát, mikor még 
ők itt nem voltak, a lcgkélcsb pillanatokban — 
az a kis választmány és a rcndezelben nemzet­
őrség olly rendet tudott csinálni és tartani, hogy 
akkor mikor legfélőbb volt, egész Pesten se rab­
ás nem történt, se vér nem folyt , pedig vásár 
dején forradalmi állapotban voltunk. Most meg 

van minden, felelős kormány, csendre ügyelő bi­
zottmány , tömérdek idegen katonaság és nincs 
ásár, és azóta kétszer folyt vér, rablás a meny­

nyi kell.
Ha igy megy, polgártársak, járjunk ismét 

"egyvercsen , hisz ellenség környez, lovagiallan 
gyáva ellenség, legalább ne haljunk meg üres 
íézzel.

Degré.

Utoljára is, ha Beszédes kezébe pénzt adtak 
volna : a csatornát elkészítendette. —

A tisza szabájozás tojását ismét külföldi te­
kintély állította talpra. Palcocapa — végig hajó- 
kázván a liszát — kimondta az igen egyszerű el­
vet „zárjátok a Tiszát töltések közé, a töltések 
olly távolságra és olly magosak legyenek, hogy a 
legnagyobb árvíz meg ne hághassa azokat, — és 
a tisza vidék a töltéseken kívül szárazon marad.“ 
Hiszi ám az ördög ! !!

Következett a Magyar középponti Vasút építé­
se. No már itt—hogy a nyikorgás is tekintélyes!) 
legyen — még a talicskákra is U. C. E. billeget 
sütöttek.

Az első főmérnököt Zimpelt, kinek kalapot 
emelünk, elcsapták, mert Ulmannak nem akart 
inasa lenni.

Behozlak utána egy Burkust, ki is kocsira ül­
vén — Pesttől Szolnókig a kerék vágányt traci- 
rozlatla, összehányatta, és kész lön a Vasút Pest­
től egész Debreczenig.

A mostani fő mérnök Kazda — a mint hallot­
tuk — egyenesb irányban jár, de hiszen kötni 
való bolond is, ki az alföldi síkon ok nélkül ka­
nyarogna.

Illy előzmények után a mérnöki testület péti— 
Bójának első pontja, melly a fő- és al- mérnöki 
állomásokat honfiakkal betölteni kéri, igen termé­
szetes és méltányos.

E tekintetben olvastunk már egy kinevezést, 
melly azt gyanittatja velünk, hogy azon pont szel­
leme hibásan van felfogva. Mi azon pontot a fa­
lun így értelmeztük.

És mindez miért V egy szándékolt macska 
zenéért. .. macskazene és polgárvér, ember­
élet !... ez Francziaországból kiűzte Fiilöp La­
jost, megbuktatta a dynasliát — Guizot kötélre

Polgár szerkesztő!
Mint szakemberének engedjen által ön egy 

toastol nekem.
Mi vidéki paraszt — azaz nem megyei-mér­

nökök (mert az utóbbiak ezelőtt láblabirokból vá­
lasztattak) örömmel olvastuk azon méltányos pe- 
tiliot, mellyel Budapesti bajtársaink a közlekedési 
ministernek benyújtottak. Annak minden egyes 
kivánatai — miként Csokonai mondaná — „lel­
kűnknek voltak kiszakgatott darabjai.“

Emlékszünk még azon Senlentiára, mellyel a 
Duna tiszai csatorna ügyében meghívott három 
külföldi tekintély: egy anglus, egy Hollandus, 
egy Burkus-c vagy Dánus nem tudom — Beszé­
des tervére hozott.

Hasonlított az az egyszeri kalendáriomiró taná­
csához, ki halálos ágyában igy szolt fiaihoz: Fon 
ne akadjatok azon, hogy nem tudjátok az időjárást 
megjósolni, egyik írjon péntekre tiszta, másik esős 
harmadik zivataros időt, valaincllyiklöknck igaz­
sága lesz.

Minister ur ! nem kenyér irigység bánt min­
ket, magosai)!) régióból merítjük mi eszméinket.

Emancipáljon ön minket a küsföldi tekintélyek 
alól, mert az einancipaliúra magunkat éretteknek, 
készülteknek érezzük hisszük és valljuk.

Azon beszédre: hogy a magyar mérnöknek 
theoriája van de praxisa nincs, experimentumra 
pedig nincs pénzünk — alázatosan megjegyezzük:

a) hogy igen nagy részben laicus beszéd.
b) igen kis részben igaz, és az sem a mi bű­

nünk, hanem azoké , kik még csak kísérteibe sem 
akarnak bennünket vinni, mert experimentumra 
pénzünk nincs..

A mathesis igazsága Magyarhonban is csak 
az, a mi Angliában , és alkalmazására, melly az 
igazságnak megtestesítése praxis-combináló jó­
zan ész szükséges. És kinek van joga megtagad­
ni tőlünk a combináló józan észt V

Azomban várván várva a többi pontok iránt te­
endő intézkedést, jelenleg azt kiáltjuk:

Legyen meg uram a te felelős akaratod. Éljen 
Clark Adám, műszaki tanácsos.

Egy falusi mérnök, ki 17 határt fel­
mért, kiosztott, rcgulázolt, mert az ország nem 
biz rá egyebet urbarialis reguláimnál.

Eperjesről Írják.
Sárosmegyében, különösen Eperjesen a papi 

agitatio a néhai keresztes háborúkhoz hasonlít. — 
Az agitatio lcghatalmasb fegyvere és eszköze 

isméi a középkori, miszerint I. i. az egyedül id-

! i!

Üi



197

vezitti szent catholica vallás a legutolsó törvény­
hozás óta jogaiban megsértetlnek mondatik.

Újházi főispánt ós a magyar független minis- 
teriumot a megye megismerni nem akarja, mert 
az eretnek protestánsok sem főispánok, sem mi­
nisterek nem lehetnek.

A dicső Caralfa korát a törvényekbe hamisan 
beleesusztatott vallásegyenlÖség ós viszonosság 
helyébe visszaállítani fölörckvés.

E czél kivívásában azon áldott eszközök és 
előkészületektől, miket az egyházi és polgári pe- 
csovicsok az úgynevezett népnevelés ügyében, a 
tót ajkúak elbutításában, zsarnokikig használtak, 
most dús sikert várhatni. —

A szent papi myslificaliúk kedvezőbb körül­
mények közt még soha nem működtek.

Az ismeretes hét szilvafáról nevezett nemesek 
mióta a családi gőg delhronisáltatott, Ínségükben 
tökéletesen desolaltak, s holmi nomzetszabadság 
vagy egy eretnek ministerium kedvére a primae 
nonustól búcsút venni nem akarnak. —

Eperjes város részéről tisztujilási elnökül bi­
zonyos Roskoványi választatott, melly crealura al­
ter Loyola. A józanabb párt gróf Haliért tűzte ki 
elnökül, de a nyers többség józan pártol nem is­
mer. —

E hirek és mozgalmak hallatára képzelheti ön 
miként hízik és nevet egy Zicsi, egy Duschek.

Szeretném tudni ki, fogja Sárosmegyének a 
törvényes rendet magyarázni. —

A seminarium.
Sokat beszéltek a papi nőtlenség s a szerze­

tesek ^törléséről, s úgy hiszem, azon okok,mely- 
lyek Sz—. G—. polgártársunk által fül voltak 
hozva, minden józan gondolkozás» , s megérett 
embert meggyőztek, mindazonáltal jól tudom, hogy 
lesznek obseurantismusszeretö emberek , kiknek 
ezen reform nem igen leendkedvökrepleazt hiszem, 
hogy jezsuitaszellemü egyének tekintélye, mos­
tani fölvilágosult 19-dik században, csak szappan 
buborék, melly ha lég éri elvész.

A serninariumok ügyéről akarok szólani. Min­
den évben200 növendék küldetik szét,hogy tanít­
son^ neveljen! Kik maguk semmit sem tanultak,ne­
veljenek azok, kik jó nevelésben nem részesül­
tek ! Logica merre vagy!? vagyha neveltetlek is, 
kérdem hogyan ? Korán sem úgy, mint a mostani 
szükség magával hozza, vagy minta mostani kor­
szellem igényli, midőn a 19-dik században élünk, 
hol lelkésznek lenni nem csekély feladat.

Az egyházi rósz nevelésnek kútfeje a scini- 
nariutnok, inellyck illy állapotban továbbra nem 
maradhatnak, hanem szükséges egy tökéletes re­
form.

Elhagyva azt, hogy a tanulmányok minden 
crilicnn alóli Schlendrian rendszerben adatnak elő, 
csak nehány házi szabályra terjesztjük ki ezúttal 
figyelmünket.

A" reverenda darócz posztóból,czingulus szőr­
ből, s pofoncsapott kalap azért adatik, hogy szok­
ják meg az önmegtagadást, hogy ne látszassunk a 
korszellem után indulni.(Ezt a korszellemet nálunk 
genius seculinak nevezik) 19-dik század felvilá- 
gosodottjai, tehát ez az a jó nevelés? ezt nevezik 
önök önmegtagadásnak? Csak azt csudálom, hogy 
ennyi idő óta vörös öveseink észre nem jönnek; 
de hiába,hiszen azok a haza állapotját,az egyházi­
val együtt semmire sem veszik, csak ha burnót- 
szelenezéjük meg van töltve, s ha fizetésüket húz­
hatják, panasznak, az úgynevezett szegény legé­
nyek részéről helye nincsen, mert avval fenyege­
tik, hogy majd kiteszik szőrüket ! ó! mostani vi­
lágban illyennel előállni szégyen, gyalázat ! vi­
gyázzanak csak vörös öves uraimék,hogy az önök 
szőre ki ne tétessék, mert az forog kérdésben!

Továbbá, ha magánosán mennének sétálni, 
anathemizálnának mindjárt, mert megszegték a 
törvényt, melly azt mondja, hogy csak párosán, 
többekkel szabad sétálni,s akkor sem úgy mint be­
csületes emberekhez illő, hanem kullogva,az egyik 
szegletből a másikba sietve, hogy a harangszót el 
ne mulasszák, nagyszerű nevelés! Innen megma­
gyarázható az, hogy midőn ezen vas fegyelem alul 
kiszabadulnak , szabadságukkal nem tudván élni, 
kihágásokat követnek el.

Séta alkalomkor, az emberekre nem is mer­
nek nézni, annál kevésbé köszöntem, hisz az aris- 
tocrata hátul megy, vigyázva minden szemforga- 
lásra, hogy onnan eltorzított conclusiók s jezsuita 
physoiogia által, szegény kispapnnk, ki szintúgy 
társa! ártson? mit fognak tenni ezen ifjak, ha 
majd. az ur szőlőjében működni feladatuk leend, 
mit tesznek, ha emberre se szabad nézni, ha nem 
szabad világival társologni! Soha sem nyerik meg 
annak bizalmát, mellyre a papnak leginkább szük­
sége van ?

Továbbá kérdem a bajázzo öltözet, mit con- 
ferál a nevelésre ?

Mindent, mit csak tesz, harangszóra tesz; reg­
gel fölkel, imádkozik , tanul, eszik , mulat, este 
megint lefekszik, ha abban a perezben, hogy szólt 
a csengetyü, nincs helyén, vagy nem teszi mit ex 
praeseripto kellene tenni, tüstént revoltans, tör­
vényszegő, nem való papnak, nincs vocatioja. Az 
illy fanatikus emberek , kik annyira megszorítják 
a fiatal embert, többet ártanak, az egyháznak, mint 
sem használnak. Ha p. o. pipistakaróját (capucium) 
feledékcnységből föl nem teszi, istent nem hisz ! 
Uraim ! illyenféléket czáfolni nem szükséges, mert 
magában véve már absurdum.

Az elöljáróknak vakon engedelmeskedni keli, 
az okát kérdeni, eretnekség! mert az elöljárók

csalhatatlanak. 0 boldog együgyüség, hol még 
19-dik században illy jezsuisticus szellem uralg!

S még többel tudnék fölhozni a seminnriumi 
életről, de fölhagyok vele, majd adandó alkalom­
mal. Itt csak azt jegyzem meg, hogy ez nem ne­
velés, de meclianismns, igy csak gépeket lehet az 
egyháznak s hazának nevelni, miilyenekre szük­
sége nincs, nem pedig mint illik , hasznos polgá­
rokat , ezen nevelésnek csak az a következése, 
hogy csak képmutatókat, s aljas hypocritákat, nem 
pedig egyházi személyeket lehet nevelniük.

Uraim! ébredjünk, s nyújtsunk segéd kezein­
ket ezen ifjaknak , higyjék el polgártársaim ! sok 
becsületes s eszes ifjú tönkre tétetik ottan örökre. 
Élvezzék ök is a szabadságot,mert a zsarnokság­
nak kora lejárt. Ezt kívánja az egyház, mellynek 
érdekében fekszik, továbbá is c bazábán főn ma­
radni, ezt kívánja a haza , melly joggal követel­
heti , hogy jól nevelt férfiak lépjenek a lelkészed 
pályára, kik képesek az erényi s vallást megmen­
teni. —

Azért újra ismétlem, a seminaviumokat refor­
málni szükséges. Cs.

A Punch — angol gunyoros lap—ból követ­
kezőt közlünk :

Az ember uj jogai Ledru-Rollintól.
Személyes jogok. 1. Mindenkinek szabad azt 

tenni, mit Ledru-Rollin és pártja megenged. 2. 
mindenkinek megengedtetik azt megadni, mit Le­
dru-Rollin és pártja kíván. 3. Mindenkinek van 
joga azt választani , kit Ledru-Rollin és pártja 
kitűz. —

Tulajdoni jog 1. A munkások dija legyen 
egyenlő. 2. A vagyonosak tulajdona legyen Le­
dru-Rollin és pártjának rendelkezése alatt.

Sajtójog. A lapoknak mindent szabad monda­
ni, mi Ledru-Rollin és pártja dicséretére van.
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